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Om: Anvendelsen af kontaktopsporingsapps i kampen mod coronavirus

Virksomheder, forskere og myndighederne i medlemsstaterne har arbejdet på at udvikle 
kontaktopsporingsapps som led i indsatsen over for pandemien. Disse apps kan sende varslinger til 
personer, der har været i umiddelbar nærhed af en smittet person, så de kan vælge at gå i 
selvkarantæne. En koordineret europæisk tilgang, helst én enkelt europæisk app, er afgørende for det 
indre marked og Schengenområdet. Selv om det muligvis kan blive en succes sammen med andre 
specifikke foranstaltninger, kan det også være et meget indgribende redskab, så det er nødt til at 
være ledsaget af passende sikkerhedsforanstaltninger, de rette tekniske standarder, og det skal være 
en strengt midlertidig foranstaltning og udelukkende anvendes til at oplyse folk om, at de været i 
umiddelbar nærhed af smittede personer. En tilstrækkelig stor udbredelse er afgørende for, at 
systemet kan lykkes, og kan ikke opnås, hvis der ikke er tillid til systemet.

1. Kan Kommissionen forklare, hvordan en kontaktapp kan bidrage til indsatsen over for pandemien, 
og hvad forudsætningerne for dens succes ville være, f.eks. med hensyn til udbredelse? Hvordan vil 
grupper, der som hovedregel ikke har smartphones, såsom ældre, blive nået?

2. Mener Kommissionen, at brugen af kontaktapps bør være frivillig, og at ordningen bør være 
midlertidig? Kan Kommissionen oplyse, hvilket retsgrundlag der vil ligge til grund for at pålægge 
obligatorisk anvendelse af en kontaktapp? Hvordan vil Kommissionen sikre, at kontaktappordningerne 
har det højeste niveau af cybersikkerhedsbeskyttelse, og at de vil blive indstillet, når krisen er 
overstået?.

3. Agter Kommissionen at holde fast ved decentralisering som et vejledende princip, og vil den 
anbefale, at medlemsstaterne vælger en decentraliseret applikation, hvor data ikke lagres i centrale 
databaser, hvilket gør dem sårbare over for en potentiel risiko for misbrug?

4. Mener Kommissionen, at funktionen af kontaktopsporingsapps bør gøres fuldstændig gennemsigtig 
gennem brug af offentligt tilgængelige kilder ("open source"), således at folk kan kontrollere både den 
underliggende protokol for sikkerhed og beskyttelse af personlige oplysninger og kontrollere koden for 
at se, om applikationen fungerer som anført?

5. Mener Kommissionen, at udbydere af disse apps fuldt ud og udelukkende bør være underlagt EU-
retten og ikke potentielt gøres til genstand for pålæg fra tredjelande om at udveksle data, der er 
indsamlet i forbindelse med ordningen?

6. Er Kommissionen enig i, at der skal sikres fuld gennemsigtighed i beslutningsprocessen, herunder i 
processen med udvælgelse af specifikke modeller/udbydere, og at eventuelle kommercielle interesser 
skal angives?
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